Доступ к информационным системам 
и информационно-телекоммуникационным сетям

В образовательном учреждении в наличии такие информационные системы и базы данных, как:
· Библиотечный фонд образовательной организации
· База учебных программ
· База презентаций уроков и образовательных занятий
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На сайте школы есть функция «для слабовидящих». Доступ к информационно-телекоммуникационной сети обеспечен всем обучающимся, в том числе инвалидам и лицами с ограниченными возможностями здоровья. 
В образовательном учреждении возможно обучение детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья с использованием дистанционных технологий.
Особые условия доступа к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям для инвалидов и лиц с ОВЗ могут быть предоставлены при работе с официальным сайтом школы и с другими сайтами образовательной направленности, на которых существует версия для слабовидящих.
 
[bookmark: _GoBack]Информационная база Школы оснащена:  
 
- электронной почтой;
- локальной сетью с выходом в Интернет; 
- функционирует официальный сайт.
 
Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в Школе действует система контент-фильтрации. Доступ к запрещенным в образовательном процессе ресурсам сети для обучающихся и учителей закрыт. В Школе имеются мультимедийные средства обучения, оргтехника, компьютерная техника, аудиотехника (акустические усилители и колонки), видеотехника (мультимедийные проекторы, телевизоры), интерактивные доски.
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