Оборудование и технические средства в учебных кабинетах не приспособлены для детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата ввиду отсутствия запроса со стороны потребителя образовательных услуг. Для обеспечения доступности услуг для всех категорий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья возможна организация альтернативной формы предоставления образовательных услуг - индивидуального обучения/обучения на дому.  
Для обеспечения «равного доступа к образованию» для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей, в нашей школе имеются специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ):
· в школе функционирует кабинет педагога-психолога и тьютора, который оснащен специальными техническими средствами обучения коллективного и индивидуального пользования;
· в школьной библиотеке, расположенной на втором этаже, имеются ноутбуки для коллективного и индивидуального пользования. 
· в учебных кабинетах есть мультимедийные проекторы, интерактивные доски, принтеры.

