Согласно ст. 41 Федерального закона 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», школа обеспечивает охрану здоровья своим обучающимся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Условия и режим работы в МКОУ «СОШ №20» г.о.Нальчик способствуют здоровому  развитию обучающихся. Режим дня устанавливается с учетом проведения уроков, внеклассных мероприятий и большой перемены.

Охрана здоровья обучающихся включает в себя:

-оказание первичной медико-санитарной помощи в порядке установленном законодательством в сфере охраны здоровья;

-организацию питания обучающихся;

-определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул;

-пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда;

-организацию и создание условий для профилактики заболеваний и оздоровления обучающихся, для занятия ими физической культурой и спортом;

-прохождение обучающимися в соответствии с законодательством Российской Федерации периодических медицинских осмотров и диспансеризации;

-профилактику и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ;

-обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в учреждении;

-профилактику несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в учреждении;

-проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий.

Учреждение создает условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе обеспечивает:

-учебные кабинеты, актовый зал и другие помещения оснащены в соответствии с действующими Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами, правилами пожарной безопасности;

-в соответствии с Требованиями к комплектации аптечки для оказания первой помощи с применением медицинских изделий в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в школе укомплектована аптечка для учащихся;

-проводятся тематические беседы с учащимися на темы здорового образа жизни, профилактики курения и наркомании;

-выезды на культурные мероприятия организуются в соответствии с Методическими рекомендациями Рособрнадзора по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия при перевозке организованных групп детей;

-учащиеся школы обеспечены чистой питьевой водой;

-в школе имеются дезинфицирующие средства (антисептики) для рук;

-в помещениях школы проводится регулярная влажная уборка;

-на сайте школы реализована версия для слабовидящих;

-безопасное пребывание в школе обеспечено наличием кнопки тревожной сигнализации, автоматизированной системы пожарной сигнализации, системой речевого оповещения управления эвакуацией. В школе оборудована проходная. Охрану школы и прилегающую школьную территорию, а также соблюдение пропускного режима осуществляют сотрудники  частного охранного предприятия.

