Использование электронного обучения
и дистанционных образовательных технологий
Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационно-телекоммуникационных сетей при опосредованном (на расстоянии) взаимодействии обучающихся и педагогических работников.
Формы учебной деятельности с применением ДОТ, используемые в образовательном процессе, отражаются педагогами в рабочих программах:
· лекция; консультация; семинар; практическое занятие; лабораторная работа.
Самостоятельная работа обучающихся может включать следующие организационные формы (элементы) электронного и дистанционного обучения:
· работа с электронным учебником; просмотр видеолекций; прослушивание аудиокурсов; изучение учебных и методических материалов.
[bookmark: _GoBack]В период длительного отсутствия обучающегося в школе по уважительной причине имеется возможность консультирования через электронную почту, посредством Skype и мессенджеры Сферум и Макс. 
С порядком организации дистанционного обучения в МКОУ “СОШ №20» г.о. Нальчик, вы можете ознакомиться воспользовавшись  ссылкой ПОЛОЖЕНИЕ о дистанционном обучении в МКОУ «СОШ№20» на период усиления противоэпидемических мер по предотвращению распространения коронавирусной инфекции.

